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BEVEZETÉS
A művészet már jóval azelőtt létezett, mielőtt 

az ember tudatában lett volna (Bálványos, 2003).
A zene történetét nem lehet elválasztani az 

emberiségétől, kezdetektől fogva része az embe-
rek mindennapjainak. Jelen van az ünnepnapo-
kon, születésnél, halálnál, és jelen van a hétköz-
napokban. Már szinte ősidőktől ritmust adott a 
közösen végzett fizikai munkának, ott volt a vadá-
szatra készülésben, gyermekek altatásában, gyó-
gyításnál. A fül tulajdonképpen egy „lélek kapu”. 
Magzati korban ugyanis a külvilág ingereinek 
90%-át szolgáltatja az agy számára, egyaránt rea-
gál az egyensúlyváltozásra, a hangingerekre, a rit-
musra és az egyetlen szerv, mely nem rendelkezik 
záróizommal (Bagdy, 2002). Kodály Zoltán úgy 
fogalmaz: „Vannak a léleknek régiói, amelyekbe 
csak a zene világít be.” (Kodály, 1964. 156. o.) Az 
életnek és a zenének a természetes összefonódá-
sa a nyugati zenetörténetben ezer évig fennállt 
(Harnoncourt, 1988).

A zene megtalálható az élet szinte minden 
területén, hallhatjuk bevásárlóközpontokban, 
edzőtermekben, liftekben, illetve filmek hátteré-
ben is. A filmzenei élmények egyedi kiteljesedése 
alternatív mozi helyszíneken is megvalósulhat, 

mint az autós és kertmozi, vagy a rooftop cinema 
(Gősi – Magyar, 2019), ám ún. filmzenei koncer-
teken koncentráltabb impulzus érheti a látogató-
kat.

A zene hatásait egész kis kortól kutatják. Új-
szülötteknél megfigyelték, hogy a zene hatására, 
mind a pulzusuk, mind a mozgásuk egyaránt fo-
kozódik. Újszülött-intenzívosztályon észlelték, 
hogy a zene kedvező hatást gyakorol az oxigén 
saturatiora, a légzésre és a pulzusra, ezenfelül 
csökkentheti a stressz szintet (Árvayné Nezvald, 
2012). A zenének teljesítménynövelő hatása van, 
javítja a fizikai teljesítményt azáltal, hogy vagy 
késlelteti a fáradtságot, vagy növeli a munkaké-
pességet. Jellemzően ez a hatás a vártnál maga-
sabb szintű kitartást, energiát, teljesítőképessé-
get vagy erőt eredményez (Karageorghis – Priest, 
2012, Szabó et al., 2009).

Jelen kutatás során arra a kérdésre kerestem 
a választ, hogy a rendszeresen hangversenyre já-
rókat mi motiválja, miért hoznak áldozatot (idő, 
fáradtság, utazás, belépő vásárlás), mennyivel 
ad többet a hangverseny élménye az otthoni ze-
nehallgatásnál. Kíváncsi voltam továbbá, hogy 
milyen érzéseket élnek át a hangversenyeken, 
mennyi időre tölti fel őket ez az élmény, és milyen 
gyakran vesznek részt komolyzenei koncerteken.
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ÖSSZEFOGLALÁS:
Ez a tanulmány a rendszeresen komoly-

zenei koncerteket látogatók hangverse-
nyélményébe és annak pszichológiai hátte-
rébe enged betekintést különös tekintettel 
a motivációra és az örömforrásra. A vizsgá-
lati mintát 36 fő (12 férfi és 24 nő) alkotta, 
átlagos életkoruk 41,58 ±15,47 év. 

Célkitűzés: A kutatás kvalitatív módszer 
alkalmazásával tárja fel a hangverseny-lá-
togatás mögött húzódó motívumokat. Ez 

a megközelítés sokkal változatosabb infor-
mációval szolgál, mint a kvantitatív megkö-
zelítés.

Eredmények: Az eredmények arra en-
gednek következtetni, hogy a hangver-
senyre járók legfőbb motivációja az öröm 
és a boldogság átélése a zenehallgatás 
során, valamint a nyugalom megtapaszta-
lása, mely velük marad a hangversenyt kö-
vető hetekben, hónapokban is.

Kulcsszavak: hangverseny, öröm, zenei 
élmény, szellemi rekreáció

ABSTRACT:
This study provides an insight into the 

concert experience of regular attend-
ees of classical music concerts and its 
psychological background, with a spe-
cial focus on motivation and source of 
pleasure. The study sample consisted of 
36 participants (12 men and 24 women) 
with an average age of 41.58 ± 15.47 
years. 

Aim: The research uses a qualitative 

method to explore the motives behind 
concert-going. This approach provides 
much more information than the quanti-
tative approach.

Results: The results suggest that the 
main motivation for concert-goers is to 
experience joy and happiness while lis-
tening to music, and to experience a 
sense of calm that stays with them in the 
weeks and months following the concert.

Keywords: concert, pleasure, musical 
experience, spiritual recreation
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MÓDSZEREK
Kutatási módszer

A kérdőív bemutatása: A résztvevők információt adtak 
nemükről, életkorukról, beszámoltak arról, hogy mióta és 
milyen rendszerességgel járnak hangversenyre. A kérdések 
fókuszában az állt, hogy mi motiválja őket, mi a fő örömfor-
rásuk a hangversenyek alkalmával. 

A kérdőívek elemzésének módszere tartalomelemzés 
volt. A tartalomelemzés a beavatkozásmentes vizsgálati el-
járások csoportjába tartozik. Lehetőséget nyújt a mélyebb, 
rejtett üzenetek, összefüggések feltárására. A módszer azon 
az eljáráson alapul, hogy a kutatás során meg kell határoz-
ni elemzési egységeket és ezeket kategóriákba kell sorolni. 
A kvalitatív tartalomelemzés esetében a kódolás nem előre 
meghatározott kategóriák szerint történik, hanem ezek a 
kategóriák az elemzés folyamatában alakulnak ki (Mayer, 
2017).

Vizsgálati személyek: Keresztmetszeti online kérdőíves 
vizsgálatot végeztem 2023 februárjában. A vizsgálatba azok 
a hangverseny látogatók kerültek be, akik legalább évente 
5 hangversenyen vesznek részt és minimum 5 éve. A vizs-
gálati személyeket közösségi média csoporton keresztül ke-
restem fel. A vizsgált személyek a kérdőív elején hozzájáru-
lásukat adták a felmérésben való részvételhez. A vizsgálati 
minta 36 főből áll (12 férfi és 24 nő), átlagos életkoruk 41,58 
± 15,47 év. A legidősebb vizsgálati személy 73 éves, a legfi-
atalabb 15 éves.

A vizsgálati személyek leíró statisztikai adatait az 1. táb-
lázat mutatja be.

EREDMÉNYEK
A hangverseny látogatók motivációjára vonatkozó ered-

mények:
A „Miért jár hangversenyre? Mit szeret benne? Men�-

nyivel ad többet az otthoni zenehallgatásnál?” kérdéskör 
kapcsán az élő zene varázsa, hangulata volt a legvonzóbb a 
zeneszeretők számára a hangversenyekben.

• „Kikapcsol, elvarázsol” 45 éves nő
• „Az élő zene kikapcsol.”  43 éves férfi
• „Az élő zene varázsát szeretem.” 50 éves férfi
• „A koncertélmény, az élő zene, az előadóterem utánoz-

hatatlan hangzása és megjelenése miatt. Szinte mindig
szól a zene, a tevékenységeimet kíséri, a koncerten vi-
szont csak önmagában a zenére koncentrálok. Hosszú
idő után is emlékszem az ott hallott zenék kapcsán kiala-
kuló érzésekre.” 31 éves férfi

• „A hangversenyben van valami élő. Semmiképpen sem
steril, mint egy stúdiófelvétel. Az otthoni zenehallga-
tásnál is előnyben részesítem a koncertfelvételeket.” 40
éves nő

• „Az élőben történő előadás varázsa teljesen más, a mű-
vészek közelsége más élményt nyújt.” 63 éves nő

• „Más a hangulata egy hangversenynek. Van benne egy
különlegesség, ünnepélyesség, az ember szép ruhában
megy, és készülni kell rá, lélekben is, és az élmény is na-
gyobb és közvetlenebb.” 73 éves nő

A társaság, az emberi kapcsolatok is szerepet játszanak,
mint motiváló tényező.
• „A társaság miatt is járok.” 39 éves nő
• „A fiam zenél, ezért járok hangversenyre sokat.” 41 éves nő
• „Korábban szereplőként jártam, mostanában a gyereke-

imet nézem meg.” 38 éves nő
• „Jó érzés hangversenyekre járni, mert találkozhatok más

zenészekkel és tudok tőlük tanulni.” 15 éves fiú

A „Mit érez, mikor zenét hallgat egy hangversenyen?”
kérdésre a leggyakoribb válasz az öröm, a boldogság és a 
nyugalom érzése volt. 
• „Örömöt és boldogságot érzek. Teljesen elmerülök a ze-

nében, sokszor még a szememet is becsukom, és csak
élvezem az élőzenét.” 45 éves nő

• „Örömet, felszabadultságot, boldogságot érzek.” 73 éves nő
• „Eufóriát érzek.” 50 éves férfi
• „A teljes figyelmemet leköti, háttérnek nem is tudok ze-

nét hallgatni. Vagy zenét hallgatok, vagy mást csinálok.”
40 éves nő

• „A zene természetétől, műfajától függ: megnyugvás, iz-
galom, zaklatottság, lebegés …” 63 éves nő

• „Hogy jókor vagyok jó helyen. Hogy nem velem van a baj,
ha a rádió pop slágerek nem elégítenek ki.” 39 éves nő

• „Kiszámíthatóságot érzek, ellazít, nyugodtabb leszek.”
31 éves férfi

• „Nyugtatóként hat rám.” 43 éves férfi
• „Nyugalmat érzek.” 41 éves nő
• „Jó érzéssel tölt el.” 38 éves nő
• „Megszűnik a világ.” 15 éves fiú

Kíváncsi voltam, hogy ezek az érzések mennyi ideig
maradnak fenn. A „Mennyi időre tölti fel egy-egy hangver-
seny?” kérdésre a néhány naptól, néhány hétig, hónapig 
válaszok voltak a leggyakoribbak, de megjelent ennél jóval 
hosszabb idő is.
• „Több napra, de akár hetek, hónapok múlva is tudok ró-

luk élménybeszámolót tartani, ha megfogott benne vala-
mi.” 40 éves nő

• „Van, ami egy életre.” 50 éves férfi

Átlag (SD) és gyakoriság Vizsgálati 
személyek

Minta nagysága 36

Átlagos életkor (év) 41,58 ±15,47

férfi : nő arány (%) 33,33 : 66,66

Hangverseny látogatással töltött 
évek száma

Évente hangversenyen töltött 
napok száma

22,91 ± 13,10
9 ± 9,62

1. táblázat: A vizsgálati személyek leíró statisztikai adatai / Table 1:
Descriptive statistical data of the test subjects. Forrás/Source: Saját 
felmérés és szerkesztés, 2023 / Own survey and redaction, 2023
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MEGBESZÉLÉS
A tanulmány a legalább 5 éve, évente minimum 5 hang-

versenyen részt vevő zeneszeretők hangverseny-látogatási 
motivációját tárta fel. A hangversenylátogatók fontos mo-
tivációs tényezője a közösség, a hasonló érdeklődésű em-
berek alkotta csoporthoz tartozás élménye. Ez a tényező 
nemcsak a szellemi rekreáció esetén fontos, hanem a fizikai 
rekreáció esetén is. 

A közösséghez tartozás élménye és szükséglete alapvető, 
a közösen végzett örömszerző tevékenység öröme fokozot-
tabb, az egyedül végzetthez képest. A zenehallgatók többsé-
ge számára a hangverseny élménye örömöt, boldogságot, 
nyugalmat ad. 

Az élő zene elvarázsolja őket és egyfajta valóságtól távoli, 
idilli állapotba hozza a lelküket. Hasonlóan hangsúlyos mo-
tivációs tényező az öröm sok más rekreációs tevékenység 
esetében is. 

Örömöt ad a túrázás (Mayer, 2021) a rendszeres torná-
zás (Mayer, 2022.a) az úszás (Mayer, 2022.b) és a síelés is 
(Mayer, 2023). 

Magyar (2016) alapján a természeti környezetben tör-
ténő koncertek esetén akár például a naplemente, vagy a 
természet hangjai, keveredve a koncertzene hangszerhang-
jaival egyedi élményhatást eredményezhet. 

A koncertek által keletkezett pozitív érzések napokig, 
hetekig, hónapokig a résztvevőkkel maradnak. Akárcsak a 
zenés színház kapcsán (Magyar – Gősi, 2023) további imp-
ressziók érhetik a koncertlátogatókat is a kulturális mul-
tiplikátor hatás eredményeként, több aspektusban, nem 
csak adott zeneszerző, zenei stílus, műfaj vagy előadómű-
vész(ek) kapcsán. 

Magyar és Gősi (2023) gondolatát továbbvíve a zenei tu-
rizmus is felvirágozhat a klasszikus zene mezsgyéjén.
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1. ábra: A vizsgálati személyek legfőbb motivációi a hangverseny 
látogatással kapcsolatban / Image 1: Main motivations of the test 
subjects regarding visiting concerts. 
Forrás/Source: Saját felmérés és szerkesztés, 2023 / Own survey 
and redaction, 2023
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„ÚGYSE BÍRTAM 
A KIS KUKÁT!”
GIMESI DÓRA: EMMA CSÖNDJE CÍMŰ MESEKÖNYVÉRŐL

KÖ N Y VA J Á N LÓ

„Gimesi Dóra az egyik legegyedibb hangú kortárs gyerek-
könyvszerző, egyben az egyik legsokrétűbb is. Legyen az ol-
vasó 3 vagy akár 33 éves, mindenképpen találni fog kedvére 
valót a könyvei között. Történeteit olvasva nevetünk, elgon-
dolkozunk, elérzékenyülünk, megváltozunk...” – írta a sze-
gedi születésű dramaturgról, íróról, a Budapesti Bábszínház 
művészeti vezetőjéről Wágner Eszter. Gimesi Dóra több mű-
vét színpadra állította már szülővárosában a Kövér Béla Báb-
színház, legutóbb éppen A százéves kislány című kamaszme-
séjét, amely egyszerre család és várostörténet. A következő 
évadban pedig A macskaherceg kilencedik élete című – Az Év 
Gyerekkönyvének is megválasztott – történetét tűzi műsorá-
ra a szegedi bábszínház. Én az Időfutár című sorozat kapcsán 
ismertem meg a nevét, amelynek nagy-nagy rajongója va-
gyok. A rádiójáték egyik forgatókönyvírója, a játékból készült 
könyvsorozat társszerzője Gimesi, aki – egy beszélgetésünk 
során elárulta – hamarosan egy kiegészítő kötettel örvendez-
teti meg a közönséget a sorozathoz.

Ilyen előzményekkel egyértelműen kijelenthető, hogy min-
den érdekel, amit Gimesi Dóra megalkot. Szépen aprólékosan 
időzöm el életművének egy-egy fontos darabján. Így került a 
kezembe az Emma csöndje című mesekönyv, amely 2022-ben 
látott napvilágot a Pagony Kiadó gondozásában, Takács Mari 
csodálatos illusztrációival életre keltve a hétéves kislányt, aki 
különösen érzékeny a zajokra, retteg, ha meg kell szólalnia 
mások előtt. Divatos szóval élve: érzékenyítő mese, de ennél 
azért sokkal több: egy történet arról, hogyan találja meg a 
mások által különcnek, furcsának, túl csöndesnek titulált 
Emma a saját hangját. Előfordult már, hogy olyankor is mond-
tál valamit, amikor igazából nem volt mondandód? Csupán ez 
a társadalmi elvárás: ha kérdeznek válaszolsz, ha elmesélnek 
valamit, reagálsz rá. Emma ezt egy kicsit máshogy gondolja. 
Na, nem mintha nem lenne mondanivalója, csupán nem min-
dig érzi úgy, hogy közölnie is kellene azt. „Mondani szeretnék 
valamit, de a mama szeme annyira szomorú, hogy egy nagy, 
tüskés tengeri sün nő tőle a torkomban, és egyáltalán nem 
tudok megszólalni”.

Aki különc, az céltáblává válik. Emmának sincsenek barátai az 
iskolában, de ez őt nem különösebben zavarja, beletörődött, 
hogy ő nem más, mint egy „láthatatlan kicsi tengeri uborka 
az akvárium fenekén”, nem is akar más lenni. Lelkitársai nem 
is akármilyenek, sérült, lábadozó tengeri állatok, akik abban 
az akváriumban laknak, amelyben Emma tengerbiológus szü-
lei dolgoznak. Amikor egy kardszárnyú delfin kerül a gondo-
zásukba, aki látszólag egészséges, visszaengedhető eredeti 
környezetébe, Emma mégis érzi, hogy ezt nem hagyhatja, van 
valami, amit csak ő tud az újdonsült érkezőről.  Ő ugyanis tud 
kommunikálni az állatokkal és nem, ez egy pillanatig nem fur-
csa. Neki ez a természetes. És ebben a történetben ez a képes-
ség életeket ment.

Egy bájos történet született meg Gimesi Dóra agyában, amely 
olyan fontos témákat boncolgat, mint az elfogadás, a környe-
zetvédelem, az odafigyelés. Teszi ezt úgy, hogy egy pillanatig 
nem válik szájbarágóssá. Ajánlom elolvasásra, gyerekeknek 
és felnőtteknek, nagyszájúaknak és csöndeseknek, bátor cá-
páknak és kicsi, láthatatlan tengeri uborkáknak…

Hegedűs Réka




